

План за действие на Община Казанлък за интегриране на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално-икономическо положение, живеещи в сходна на ромите ситуация 2017-2020 г.

I. Въведение

Планът за действие на Община Казанлък за интегриране на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално-икономическо положение, живеещи в сходна на ромите ситуация 2017-2020 г. е разработен в съответствие с Националната стратегия на РБ за интегриране на ромите (2012-2020) и Областната стратегия на област Стара Загора. В плана за действие е заложена визията на ръководството на Общината за развитието ѝ като толерантен социално-икономически център. Следвайки рамката на Европейския съюз за национални ромски стратегии, настоящият документ използва името роми като обобщаващо, както за българските граждани в уязвимо социално-икономическо положение, които се самоопределят като роми, така и за гражданите в сходна ситуация, които околното население определя като такива, независимо от начина на тяхното самоопределяне.

Планът за действие е разработен като отворен документ, който може да се актуализира, допълва и изменя на база регламентирани периодични анализи и Мониторингови доклади на Звено за мониторинг и оценка, което следи напредъка по заложените дейности и препоръчва коригиращи мерки. Изпълнението на плана е насочено към подобряване адаптивността и качеството на живот на целевите групи, нуждаещи се от социална подкрепа, преодоляване на изолацията и интегрирането в обществото на хората от маргинализираните групи, активизиране на гражданското общество за толерантност, съпричастност и социалност към хората в неравностойно положение.

Обхванати са 6 приоритетни области на интеграционната политика:

- Образование
- Здравеопазване
- Жилищни условия
- Заетост
- Върховенство на закона и недискриминация
- Култура и медии

Настоящият План за действие на Община Казанлък за интегриране на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално-икономическо положение, живеещи в сходна на ромите ситуация 2017-2020 г. е основан на следните документи и нормативни актове:

1. Национална стратегия на Република България за интегриране на ромите 2012-2020;
2. Закон за защита срещу дискриминацията;
3. Закон за предучилищното и училищното образование;
4. Закон за закрила на детето;
5. Правилник за прилагане на закона за закрила на детето;
6. Закон за здравето;
7. Областна стратегия за развитие на социалните услуги (2016-2020 година) – област Стара Загора;
8. Закон за МВР;
9. ЗБППМН;
10. Рамкова програма за интегриране на ромите в българското общество (2010-2020);

Цели на плана:

- Ефективност на предприетите действия и оптимизиране на използването на ресурсите (финансови и човешки ресурси, материална база и социална инфраструктура);
- Развитие на междусекторното сътрудничество и взаимодействие за намиране на устойчиви решения за стимулиране на социалното включване на уязвимите етнически общности и маргинализирани групи.
- Съответствие на предприетите действия с реалните потребности на маргинализираните групи.

II. Анализ на ситуацията в община Казанлък:

По данни от експертно становище на кметовете на населени места в община Казанлък, ромски лидери, живеещи в ромските квартали, представители на църквата и неправителствени организации, директори на детски градини и училища ромите, живеещи на територията на община Казанлък, са около 10 522 човека. Компактни маси роми живеят в 2 квартала на гр. Казанлък и наброяват близо 7 740 човека - това са ромската махала в ж. к. „Изток“, която е с площ от 80 дка и местността „Казмера“, която е с площ 50 дка. Официалните данни за броя на ромите, самоопределили се като такива, в община Казанлък са от преброяването (2011 г.), според което те са около 3 738 души (данните са взети от „Справочник Преброяване 2011/

Област Стара Загора“), като по-компактна маса (около 2 171 души) са в гр. Казанлък, където са разположени в основно в кв. „Кармен“ и м. „Казмера“. В ромската махала малка част от постройките са узаконени, повечето са извън регулация и са незаконни. Уличната инфраструктура е в лошо състояние. Местността „Казмера“ е в близост до ж.к. „Изток“, южно от обходния път на гр. Казанлък с площ 50 дка. Представлява земеделска земя, а сградите, построени в нея, са изцяло незаконни. Има около 50-60 къщи, селскостопански постройки, бараки, в които живеят приблизително 640 души – възрастни и деца, има временно хранване с ток, няма изградена улична инфраструктура. Останалото ромско население - около 2480 човека - живее в по-компактни маси в с. Ръжена, с. Кънчево, с. Бузовград, с. Горно Черковище, с. Хаджидимитрово, с. Шейново и с. Ясеново. По данни на Националния статистически институт към 01.02.2011 г. лицата, които са се възползвали от правото на доброволен отговор на въпроса за етническо самоопределение, са 93.4 % (67 764 лица) от населението. Българската етническа група е първа по численост и обхваща 57 822 лица или 85.3 % от лицата, доброволно декларирали етническото си самоопределение, при 84.8 % средно за страната. Турската етническа група е втора по численост, като към 01.02.2011 г. 4 962 лица са се самоопределили като етнически турци. Те представляват 7.3 % от всички лица в общината. Ромският етнос е традиционно третият по численост. Към 01.02.2011 г. наброява 3 738 души според самоопределянето на лицата, с относителен дял от 5.5 %, при средно 4.9 % за страната. Ромската общност е хетерогенна. Тя се състои от отделни групи, които се самоопределят по различен начин като българи, турци и роми и т.н. С най-голям дял е ромското население с. Горно Черковище 24.3 % (322 д.), с. Хаджидимитрово 20.8 %, с. Шейново 18.2 %, а най-голяма част от него живее в град Казанлък 2 073 д., или 55.5 % от ромското население на общината.

1. Приоритет ОБРАЗОВАНИЕ

Образователната интеграция е институционален процес, при който образователни субекти, носители на етнокултурни специфики си взаимодействат в единна образователна среда, като в процеса на обучение и възпитание формират интеркултурни компетентности и споделени граждански ценности, запазвайки своята етнокултурна идентичност и получавайки равни възможности за социална интеграция.

В община Казанлък има 22 общински и 5 държавни училища, в които през учебната 2016/2017 година се обучават 7691 ученика. С Решения на Общински съвет - Казанлък през 2014 г. и 2016 г. на два етапа беше извършена оптимизация на мрежата от детски заведения на територията на общината - детските градини бяха реструктурирани от 29 в общо 13 заведения. С цел да се даде равен шанс на всички деца да посещават детско заведение голяма част от групите по населените места в общината, в които има силно присъствие на етнически групи, бяха преобразувани във филиали на градски детски градини. На територията на общината функционира и една ДГ към Министерство на отбраната. Във всички общински училища учат деца от етнически малцинства, основно от ромски произход. В повечето училища в населените места ромските деца са между 80-95 %. Съгласно направено проучване въз основа на експертното становище на кметовете на населените места в община Казанлък, директори на детски градини и училища, има приблизително 427 ученици и 190 деца, посещаващи

детска градина, които са от ромски произход. Децата, подлежащи на задължителна предучилищна подготовка по селата, са обхванати в детски градини. За деца от с. Дунавци, които са основно от ромски произход, е осигурен превоз до детската градина в гр. Шипка. По-трудно могат да се съберат актуални данни за ромската махала в ж. к. „Изток“ и местността „Казмера“, които са в рамките на гр. Казанлък. По данни на директора на ОУ „Антон Страшимиров“, намиращо се в ромския квартал, където се обучават общо 385, няма отпаднали ученици, но има много трайно отсъстващи. В училището има и две подготвителни групи за деца на 5 и 6-годишна възраст, които се посещават от 49 деца. Всички деца и ученици са с ромски произход.

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времени период	Финансиране		
					Средства	Източник	Индикатори
1. Гарантиране правото на равен достъп до качествено образование, включително чрез интеграция на ромски деца и ученици в етнически смесени детски градини и училища.	1.1. Създаване на необходимите условия за приемане на деца и ученици от ромски произход, за които българският език не е майчин, в мултикултурни групи, класове и паралелки в условията на детската градина и училището.	1.1.1. Разяснителна работа сред родителите и децата с немалцинствен произход за адекватно отношение към интеграцията на малцинствени деца и ученици. 1.1.2. Разяснителна работа сред родителите и децата в самата етническа общност чрез медиатори, учители, ромски лидери за ползата от извеждането на децата от сегрегирани квартали.	Община, училища, детски градини НПО, фирми	2017-2020	Не са необходими	Не е необходим	Брой настанени ромски деца в групи и класове. Брой проведени мероприятия с разяснителни цели.

	<p>1.2. Предприемане на действия за преодоляване на опасността от вторично сегрегирани на детски градини и училища, групи и класове в близост до ромския квартал.</p>	<p>1.2.1. Усъвършенстване на правила за прием на деца в общинските детски градини, съобразени с проблема 1.2.2. Активна работа в ромската общност за записване на децата в несегрегирани групи и класове.</p>	<p>Община, училища, детски градини НПО, медиатори</p>	<p>2017-2020</p>			
	<p>1.3. Десегрегация на децата от ромския квартал, записване на деца от малцинствата в етнически смесени училища и детски градини</p>	<p>1.3.1. Транспорт на деца от малцинствата до средищни училища и приемащи училища и детски градини със смесени класове и групи - ОУ с. Ръжена, ОУ с. Овощник, ОУ гр. Шипка, ОУ с. Енина – осигуряване на транспорт и целодневна форма на обучение. 1.3.2. Осигуряване на транспорт на децата от язовирско селище до детската градина в с. Копринка и ОУ „Кирил и Методий“, с. Копринка 1.3.3. Осигуряване на безплатна закуска, мляко и млечни продукти на децата от ДГ и начален</p>	<p>Община, училища, детски градини</p>	<p>2017 - 2020</p>		<p>ОПНОИР, училищни бюджети Министерство на земеделието и храните, схема „Училищно мляко“, „Училищен плод“</p>	<p>Брой десегрегирани деца и ученици</p>

		етап.					
	1.4. Осигуряване на позитивни образователни условия за развитие на децата в системата на предучилищното образование	1.4.1. Извършване на широка разяснителна дейност сред ученическата и родителска общност за осигуряване на подходяща образователна среда за деца от ромски произход в разноетнически групи/класове извън ромския квартал 1.4.2. Работа с ромски семейства за повишаване на мотивацията за записване на децата в детски градини.	Община НПО Директори на детски градини Училища с предучилищни и групи ДСП Отдел „Закрила на детето”	2017-2020	Не са необходими	Бюджети на училища и детски градини ОПНОИР	Осигурена подходяща среда в детските градини Брой участвали детски градини Брой настанени деца
	1.5. Компенсиране на образователните неравенства относно качеството на образование на деца в неравностойно социално положение.	1.5.1. Поетапно въвеждане на целодневна организация на учебния процес до седми клас включително.	МОН Директори на училища	2017-2020	В рамките на утвърдения държавен бюджет Средства от оперативни програми	МОН Оперативни програми	Брой разкрити групи Брой ученици, ползватели на услугата
	1.6. Създаване условия за въвеждане на допълнително обучение за деца, чийто майчин	1.6.1. Подготовка на децата в ранна детска възраст (3-6 години) за бъдещо пълноценно включване в образователния процес, особено на деца от	Детски градини	2017-2020	В рамките на държавния бюджет и утвърдените собствени бюджети	Детски градини Училища Оперативна	Брой обхванати деца

	език не е български при изявено желание от стана на родителите.	малцинствени етнически групи. 1.6.2. Допълнителни занимания с деца в училищата, за които българският език не е майчин - създаване на образователни ателиета, ателиета за творчески и интерактивни дейности		Средства от оперативни програми	програма НОИР	
		1.6.3. Допълнителна работа с деца без училищна готовност през целия начален етап с цел достигане ДОО.	Училища			
	1.7. Създаване на Училищни планове за насърчаване и повишаване на грамотността в съответствие с Национална стратегия за насърчаване и повишаване на грамотността през периода 2014-2020 година	1.7.1. Създаване на благоприятна среда за насърчаване на четенето и повишаване на грамотността 1.7.2. Подпомагане на родителите от етнически произход за усъвършенстване на уменията им да насърчават децата си към развитие на езикови умения 1.7.3. Повишаване на информираността на родителите на учениците от различни етноси				

		относно ролята на владеене на българския книжовен език					
		1.7.4. Повишаване на квалификацията на учителите за подобряване на равнището на грамотност					Обучени учители за прилагане на съвременни практики в обучението
		1.7.5. Осигуряване на лесен достъп до книги и до други четива-осигуряване на библиотечно обслужване в читалищните библиотеки по местоживее на учениците	Читалища в населените места, училищни библиотеки				
		1.7.6. Осигуряване на възможност за безплатни консултации по график, съгласно училищните планове.	Училища				
2. Повишаване на качеството на образование в ДГ в населените места, в които учат предимно	2.1. Повишаване на нетния коефициент на записване на ромските деца в детски градини до средните за	2.1.1. Подобряване на техническото оборудване на централни сгради и филиали на детски градини, училища в населени места с голям брой ромско население	Община, ДГ	2017-2020		ОПНОИР Община	

ромски деца.	общината нива	2.1.2 Подобряване на образователната среда в детските градини и в подготвителните групи в общинските училища извън ромските махали в града, в които се обучават интегрирано деца от етническите малцинства и/или деца, търсеци или получили международна закрила	Община, ДГ	2017-2020		ОПНОИР Община	
		2.1.3.Подпомагане на училищата, единствени в населено място, които нямат статут на средищни: с. Хаджидимитрово, с. Ръжена, с. Кънчево, с. Горно Черковище, с. Шейново	Община, ОУ	2017-2020		ОПНОИР	
	2.2. Подпомагане на деца, чийто майчин или семеен език не е български, в процеса на усвояване на официалния за страната-български език,	2.2.1. Въвеждане на билингвални технологии за овладяване на български език	Училища Детски градини	2017-2020	В рамките на собствените бюджети НПО Средства от оперативни програми	МОН Училища Детски градини Оперативни програми	Брой обучени педагогически специалисти за работа в мултикултурна среда

12

както и подпомагане на учители при работата им с деца, които не говорят български език в семействата си	2.2.2. Работа с родителите от уязвими семейства/семейства в неравностойна ситуация от етническите малцинства или такива, търсеци или получили международна закрила, които възпрепятстват децата си подлежащи на задължителна предучилищна подготовка от редовно посещение на детска градина	Община, ДГ			ОП НОИР	
	2.2.3. Организиране на съвместни празнични концерти в края на учебната година от училища с преобладаващо присъствие на ромски деца	Училища Фондация „Ромско сърце“	2017- 2020		Проект по ОПНОИР	Брой прояви
	2.2.4. Съвместна работа с читалищата за включване на изявени ромски деца в планирани културни мероприятия	Детски градини Училища Читалища	2017- 2020		Собствени бюджети	Брой деца взели участие
	2.3. Въвеждане и развиване на разнообразни форми на интеркултурно	2.3.1. Включване на теми за културата на етническите малцинства в годишните планове на училища и детски градини.	Детски градини Училища	2017- 2020	В рамките на собствените бюджети	МОН

образование, насочено към запазване и развитие на културната идентичност на етническите малцинства при деца и ученици	2.3.2. Дейности, насочени към съхраняване и развиване на културната идентичност на децата и учениците от етническите малцинства и техните връстници, в интеграционна мултикултурна среда: -създаване на клубове по интереси; -сформиране на групи по свободно избираема подготовка (СИП) в областта на културата, фолклора и традициите на различните етноси; -танцови формации;	Община Училища Детски градини НПО	2017-2020	Средства по оперативни програми	Оперативни програми	Брой деца и ученици, интегрирани в образователната система
	2.3.3. Включване на занимания по интереси, допринасящи за запазване и развиване на етнокултурната идентичност на ромските деца в рамките на целодневната организация на образователния процес и на часа на класа, както и на останалите етнически общности.	Училища НПО	2017-2020	В рамките на собствените бюджети Средства по оперативни програми	Училища Оперативни програми	Брой ученици, включени в заниманията по интереси

3. Превенция на отпадане от училище и ограмотяване на неграмотни и малограмотни възрастни роми.	3.1. Осигуряване на обективни и надеждни инструменти в системата на предучилищното и училищното образование по проблемите на обхвата, преждевременното напускане и образователната адаптация	3.1.1. Разработване на „План-програма за превенция на отпадането от училище” от училищата с акцент върху застрашените от отпадане от училище роми, поради спецификата на техния бит и отношение на семейството към образованието.	Училища	2017-2020	Не са необходими	-	Брой разработени програми
		3.1.2. Придобиване на ключови компетентности за 5, 6 и 7 клас на преждеременно отпаднали роми, навършили 16 години	Училища Дирекция Бюро по труда	2017-2020	Средства по оперативни програми	МОН	Брой включени ученици и родители
	3.2. Работа в кабинети по кариерно консултиране и професионална ориентация	3.2.1 Обособяване и работа на кабинети за кариерно консултиране и професионална ориентация	Община Център за кариерно развитие – Стара Загора		ОПНОИР		Брой включени в проекта училища, ученици, родители
	3.3. Осигуряване на условия за максимален обхват и ранна адаптация в системата на предучилищното	3.3.1. Осигуряване на методически средства и учебни помагала, дидактически материали, хардуер и образователен софтуер за обучение на децата от предучилищна	Училища	2017-2020	В рамките на държавния бюджет Средства по оперативни	Оперативни програми	Брой обхванати ромски деца

и училищно образовани деца и ученици от малцинствата	възраст и от 1-4 клас в училище.			програми		
	3.3.2. Осигуряване на условия за максимален обхват и ранна адаптация в системата на предучилищното образование за най-бедните деца от ромски произход от предучилищна възраст	СНЦ „Свят без граници“, гр. Стара Загора	2017-2020		СНЦ „Свят без граници“	
	3.3.3. Организиране на кампании за повишаване на осведомеността на ромските родители относно ползите от предучилищното образование.	Училища Община МКБППМН	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	МТСП МОН МКБППМН	Брой организирани кампании
	3.3.4. Анализ на ситуацията на услугите в ранно детско развитие и достъп до образование на уязвими и бедни общности	СНЦ „Свят без граници“ Община Образователни и институции	2017-2020		СНЦ „Свят без граници“	
	3.3.5. Насърчаване на общуването и съвместните изяви между деца от	Община, ДГ, училища	2017-2020		ОП НОИР	

		различните етноси, обучаващи се в отделни детски градини и в подготвителните групи в общинските училища на територията на населеното място					
3.4.Ограничаване броя на отпадналите ученици	3.4.1.Сътрудничество с Отдел „Закрила на детето” и МКБППМН за задържане в училище на децата, застрашени от отпадане	Училища ОЗД при ДСП	2017-2020	Не е необходимо	-	-	
	3.4.2. Реализиране на целенасочени дейности / проекти за намаляване на риска от отпадане на ромските деца в училищата в с. Хаджидимитрово, с. Ръжена, с. Кънчево, с. Горно Черковище, с. Копринка, с. Шейново	Училища в с. Хаджидимитрово, с. Ръжена, с. Кънчево, с. Горно Черковище, с. Копринка, с. Шейново	2017-2020		ОПНОИР	Брой деца, включени в дейности за превенция на отпадането	
	3.4.3. Реализиране на целенасочени мерки за намаляване на риска от отпадане на децата и осигуряване на редовното им посещение в учебно време в ОУ „Антон Страшимиров“, гр. Казанлък	ОУ „Антон Страшимиров“	2017-2020	В рамките на училищния бюджет			
	3.4.4.Осигуряване на	Училища	2017-	В рамките	Държавен	Брой	

		безплатен транспорт за учениците до 16 г. от населените места, в които няма съответното училище	Община	2020	на държавния бюджет	бюджет	обхванати ученици
		3.4.5. Внедряване на мерки за енергийна ефективност, вътрешна реконструкция на сградите, реконструкция на прилежащото дворно пространство, адаптиране на сградите за хора с увреждания (за училищата в с. Овощник, с. Ръжена, с. Хаджидимитрово, гр. Крън, гр. Шипка, резервен проект в с. Горно Черковище)	Община	2017-2020	3 931 606,10 лв.	ОПРР	Община
4. Прилагане на разнообразни форми и програми за работа с деца с трудности и дефицити в обучението и отпаднали от училище с цел тяхната реинтеграция	4.1. Преодоляване на трудности в социален или в личен план на деца от ромски произход	4.1.1. Въвеждане на различни форми на индивидуално наставничество за работа с проблемни деца от ромски произход, застрашени от отпадане	Училища	2017-2020	Не е необходимо	-	Брой обхванати деца
		4.1.2. Осигуряване, при необходимост на психологическа подкрепа за деца от етническите малцинства и/или деца, търсещи или получили международна закрила	Община, Училища, ДГ	2017-2020		ОП НОИР	

		4.1.3.Осигуряване отдих на ученици от класове със смесен етнически състав през лятото в ПБ „Паниците”, гр. Калофер или на деца, преминали през МКБППМН като превантивна мярка	Община, Училища, МКБППМН	Летни ваканции	В рамките на общински бюджет	Община	Брой летували деца
5.Приобщаване и приемане на родителите-роми към образователния процес и засилване на участието им в училищния живот.	5.1. Повишаване на ангажмента на родителите, засилването на тяхното сътрудничество с училището и създаването на партньорства между ДГ, училища и родители	5.1.1 Ангажиране на родители на деца и ученици от етническите малцинства в училищни настоятелства	Детски градини Училища	2017-2020	Не са необходими	-	Брой родители, участващи в УН
		5.1.2. Съвместни форми и дейности между родителите на ромските деца и останалите родители.	Училища Детски градини НПО	2017-2020	В рамките на държавния бюджет Средства по национални програми Средства по оперативни програми	Национални програми Оперативни програми	Брой въведени и реализирани форми Брой деца и ученици от етнически малцинствени групи, интегрирани в образователната система
		5.1.3 Дейност на МКБППМН за работа с родители и деца в Консултативен кабинет.	МКБППМН	2017-2020	В рамките на утвърдения бюджет		
6. Подобряване на образователни-	6.1. Създаване на условия за равнопоставеност	6.1.1. Осъществяване на контрол върху приемните детски градини и училища	Училища Детски	2017-2020	Не са необходими	-	Разработена и приложена система за

те условия за качествено образование, повишаване на квалификацията на педагогическите специалисти за работа в мултиетническа образователна среда	и адаптация на ромските деца и ученици в новата образователна среда	за недопускане обособяване на групи и паралелки по етнически признак	градини Община				контрол
	6.2. Формиране на интеркултурна компетентност на директори, учители и други педагогически специалисти	6.2.1. Квалификация на учители, директори и други педагогически специалисти за работа в мултикултурна среда	МОН Община МКБППМН Училища Детски градини Висши училища НПО	2017-2020	В рамките на държавния бюджет В рамките на собствените бюджети Средства по оперативни програми	МОН Община МКБППМН Училища Детски градини	Брой обучени педагогически специалисти за работа в мултикултурна среда

2. Приоритет ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Оперативна цел: Осигуряване на равен достъп до здравни услуги и превантивни програми

Създаден е Медицински център в ромската махала по програма на Община Казанлък „Осигуряване достъпа на ромите до здравни услуги в община Казанлък“. Сериозен проблем остава навременното осигуряване на здравна помощ в отдалечените населени места, както и за лицата, които нямат редовни здравни осигуровки. Общината не разполага с нормативни механизми и финансов ресурс за решаване на този проблем. Най-често срещаните заболявания сред децата са: болести на дихателната система, остри вирусни инфекции, алергии и инфекциозни заболявания (чревни инфекции и хепатит). От болестите на дихателната система най-висока е заболяемостта от пневмония и остри вирусни инфекции. От инфекциозната заболяемост най-висок относителен дял имат дезинтерията и салмонелата.

Лицата над 18-годишна възраст боледуват най-често от болести на сърдечно-съдовата система (хипертонии, остра сърдечна недостатъчност, инфаркти) и болести на дихателната система (пневмонии, бронхити, астма).

Очертават се следните тенденции и проблеми при ромите:

- Широко разпространение на сърдечно-съдовите и белодробните заболявания, в т.ч. туберкулозата;
- Висока детска смъртност;
- По-нисък относителен дял на ваксинираните деца;
- Висока смъртност в средната възраст;
- Значително по-кратка продължителност на живота;
- Нарастване на инфекциозната заболяемост сред децата от 0 до 3-годишна възраст.
- Нарастване на броя на малолетните и непълнолетните родилки на територията на община Казанлък.

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времеви период	Финансиране		Индикатори
					Средства	Източник	
Цел I: Превантивни грижи за майчино и детско здравеопазване							
1. Намаляване на детската смъртност	1.1. Ранна регистрация и наблюдение по време на бременността и своевременна хоспитализация на родилките.	1.1.1. Активно издирване на бременните и съдействие от страна на здравните медиатори на ОПЛ за обхващане на бременните до четвъртия месец на бременността с регистрация, консултация с лекар – специалист по акушерство и гинекология и своевременно постъпване в лечебно заведение за болнична помощ за раждане.	МЗ ОПЛ Здравни медиатори РЗОК	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	МЗ	Брой регистрирани бременни жени
		1.1.2. Осъществяване на акушеро – гинекологични прегледи с мобилен кабинет, съвместно с ОПЛ и здравните медиатори от Медицински център в ромската махала. Предоставяне на	МЗ РЗИ Специалисти по акушерство и гинекология ОПЛ	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	МЗ	Проведени прегледи с мобилните кабинети

22

		контрацептивни средства /спирали и др./ на желаещи лица с ниски доходи.	ЦОП Здравни медиатори				
	1.2. Намаляване на бременността в юношеска възраст и профилактика на вродени аномалии и наследствени заболявания	1.2.1. Провеждане на здравни беседи с подрастващи и млади хора и с техните родители на тема: начините на предпазване от нежелана и ранна бременност; опасности за майката и бебето при ранна бременност; превенция на риска от раждане на деца с вродени аномалии и наследствени болести	РЗИ ОПЛ Здравни медиатори	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	Държавния бюджет	Брой проведени беседи годишно по посочените теми
		1.2.2. Провеждане на дородова диагностика на бременни жени в риск	РЗИ ОПЛ Здравни медиатори Национална генетична лаборатория	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	Държавен бюджет Национални програми Националната програма за редки	Обхващане на по-голям процент от жените в риск с дородова диагностика
2. Подобряване на здравната помощ за	2.1. Своевременно регистриране на новородените деца	2.1.1. Издирване от здравните медиатори на новородени деца	Здравни медиатори	2017-2020	-	-	Брой регистрирани деца с ОПЛ

новородените и децата в предучилищна възраст от ромски произход.	при личен лекар.	без личен лекар и убеждаване на родителите им да ги регистрират.	ОПЛ РЗИ РЗОК				
	2.2. Повишаване на обхвата с имунизациите на новородените деца до 7-годишна възраст, съгласно Националния имунизационен календар	2.2.1. Провеждане на здравни беседи и разговори с младите майки за значението на имунизациите и мотивирането им за редовното им прилагане, съгласно Националния имунизационен календар	Здравни медиатори ОПЛ РЗИ НПО	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	Държавен бюджет	Брой проведени беседи по темата за необходимостта от имунизациите
	2.3. Подобряване на информираността за здравословно хранене на новородените и децата до 7 – годишна възраст	2.3.1. Провеждане на беседи с младите майки и разпространение на информационни материали за здравословно хранене на децата	РЗИ Здравни медиатори ОПЛ НПО	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	Държавен бюджет	Брой проведени беседи годишно по темата за здравословно хранене.
	2.4. Редовно провеждане на профилактичните прегледи за съответната възрастова група	2.4.1. Провеждане на профилактични прегледи с мобилни педиатрични кабинети съвместно с ОПЛ и здравните медиатори от Медицински център в ромската махала. 2.4.2. Осигуряване на	РЗИ Лечебни заведения Здравни медиатори НПО ОПЛ в	2017-2020 2017-	В рамките на държавния бюджет В рамките	Държавен бюджет Държавен	Брой проведени прегледи с мобилен кабинет/и Брой проведени

47

		присъствието на лекар – педиатър в Медицинския център в ромската махала по график.	Медицнския център в ромската махала в гр.Казанлък	2020	на държавния бюджет	бюджет	прегледи от педиатър
3.Подобряване на профилактичните дейности сред ромското население.	3.1. Повишаване на обхвата на ромското население с профилактични прегледи.	3.1.1. Провеждане на разяснителни кампании сред ромското население за необходимостта от профилактичните прегледи	РЗИ ОПЛ Здравни медиатори НПО	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	Държавен бюджет	Брой проведени беседи годишно по темата за здравословно хранене.
		3.1.2. Провеждане на ранна диагностика и скринингови изследвания с мобилен мамограф за превенция на рака на млечната жлеза.	РЗИ ОПЛ Здравни медиатори НПО	2017-2020	В рамките на държавния бюджет Средства от оперативни програми	Държавен бюджет Оперативни програми	Брой проведени прегледи с мобилен мамограф
	3.2. Превенция и контрол на ХИВ/СПИН, полово предавани инфекции и туберкулоза сред ромското население.	3.2.1. Работа в общността за превенция и контрол на ХИВ/СПИН чрез консултиране и насочване за безплатно и анонимно изследване за ХИВ/СПИН	МЗ Община НПО РЗИ КАБКИС Здравни медиатори МКБППМН	2017-2020	В рамките на държавния бюджет Средства от национални програми	Държавен бюджет Национални програми	Брой или % млади хора от ромска общност, достигнати с пълен пакет услуги за превенция на ХИВ

		<p>3.2.2. Дейности по подобряване контрола на туберкулозата сред ромската общност чрез провеждане на скрининг за риска, подкрепа в процеса на лечение на болните от туберкулоза и провеждане на беседи и разпространение на информационни материали. Разпространение на видеоматериали и информационни материали за родители разработени от специалисти, с цел повишаване на родителския капацитет по отношение употребата на наркотици сред децата.</p>	<p>МЗ Община НПО АСП Лечебни заведения</p>	<p>2017-2020</p>	<p>В рамките на държавния бюджет</p> <p>Средства от националн и програми</p>	<p>Държавен бюджет</p> <p>Национални програми</p> <p>Национална програма за превенция и контрол на туберкулозата ;</p>	<p>Брой лица обхванати от скринингово изследване</p>
			<p>МЗ, Здравни медиатори Мед. специалисти в учебните и детски заведения</p>	<p>2017-2020</p>			

15

		3.2.3. Дейности и мерки по Програма „Превенция и ранно откриване и лечение на туберкулоза сред деца на улицата, деца и възрастни хора в институции, бездомни лица, алкохолно и наркозависими и ромска общност“	МЗ СНЦ „Свят без граници“	2017-2020		МЗ СНЦ „Свят без граници“	
		3.2.4. Общностен мониторинг на здравните услуги на територията на община Казанлък	СНЦ „Свят без граници“	2017-2020		СНЦ „Свят без граници“	
		3.2.5. Включване на потребители в социалната услуга „Обществена трапезария“	Община Казанлък	2017-2020		Фонд „Социална закрила“ при МТСП	Брой лица, включени в СУ
	3.3. Механизъм за взаимодействие за предотвратяване изоставянето на деца от представители на ромската общност	3.3.1. Изграждане на система от подкрепящи услуги за родители, насочени към ранно идентифициране на риска от изоставяне и намаляване на случаите на недостатъчна грижа в консултативен	ЦОП	2017-2020		ЦОП	Брой консултирани родилки

		кабинет, намиращ се в МБАЛ „Д-р Христо Стамболски“					
Цел II: Осигуряване на равен достъп до здравни услуги на лицата в неравностойно положение, принадлежащи към етнически малцинства.							
4. Подобряване достъпа до здравни услуги	4.1. Доближаване на практиките за първична и специализирана помощ до кварталите, населени предимно с ромско население	4.1.1. Разширяване сътрудничеството на личните лекари със здравните медиатори за предоставяне на качествени здравни услуги в т.ч. интегрирани междусекторни услуги, съгласно специфичните потребности на целевата група Предоставяне на индивидуални консултации и здравна медиация на представители на целевите групи; Повишаване информираността, относно здравните им права; Насърчаване на семейното планиране; Повишаване на здравната култура	ОПЛ здравни медиатори ОПРЧР	2017-2020 2017-2020	Не са необходими Средства от оперативни програми	- Оперативни програми	- Брой лица с подобрен достъп до здравни услуги

KTC

87

Цел III: Повишаване на здравните знания и осигуряване на достъп до здравна информация

5. Повишаване на здравните знания и информираността на ромското население	5.1. Обучение на ромското население за предпазване от най-честите заболявания	5.1.1. Периодично провеждане на беседи от здравни специалисти и медиатори за вредата от най-разпространените рискови фактори – тютюнопушене, злоупотреба с алкохол, наркотици, здравословно хранене и здравословен начин на живот	МЗ РЗИ в сътрудничество с ОПЛ, здравните медиатори	2017-2020	В рамките на държавния бюджет Средства от оперативни програми	Държавен бюджет Оперативни програми	Проведени минимум 10 беседи
		5.1.2. Стимулиране създаването на извънкласни форми на здравно образование – клубове, спортни секции и др.	Директорите на училища съвместно с РУО, МБЧК, Спортни клубове	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	Държавен бюджет	Създадени клубове и спортни секции в училищата
		5.1.3. Провеждане на обучения на тема „Имунопрофилактика и противоепидемичен режим в ДДЯ, ДГ, социални услуги за деца и училища”.					

Цел IV: Преодоляване на културните бариери в общуването и всякакви форми на дискриминационни нагласи в здравното обслужване							
6. Подобряване на здравното обслужване	6.1. Обучение на здравни специалисти за ефективна работа в мултиетническа среда.	6.1.1. Обучение на общопрактикуващи лекари (ОПЛ) и лекари от болничната медицинска помощ за работа с етнически общности и в мултикултурна среда.	МЗ РЗИ ОПЛ	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	Държавен бюджет	Проведено обучение на ОПЛ
		6.1.2. Провеждане на обучение за запознаване на медицинския персонал, работещ с компактно ромско население с културата, традициите и здравния статус на ромите.	МЗ, РЗИ	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	Държавен бюджет	Брой проведени обучения годишно
Цел V: Разширяване обхвата на здравноосигурените лица в неравностойно положение, принадлежащи към етнически малцинства, чрез предприемане на законодателни инициативи по отношение на здравното осигуряване на лица с ниски доходи, в това число и на дълготрайно безработните							
7. Разширяване обхвата на здравноосигурените лица сред тези, принадлежащи към етническите малцинства	7.1. Обучение на лица от ромската общност за техните задължения и права като пациенти	7.1.1. Информирание на лица от ромската общност и други уязвими групи за здравноосигурителните им права и задължения	РЗИ съвместно с Община Казанлък, здравните медиатори и ОПЛ НЗОК	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	Държавен бюджет	

29

30

	<p>7.2 Утвърждаване на ролята на здравните медиатори към общините като работещ модел за преодоляване на културните бариери в общуването с ромите, в т.ч. при провеждането на профилактични програми и здравно образование</p>	<p>7.2.1 Допълнителни обучения</p>	<p>РЗИ, НПО</p>	<p>2017-2020</p>	<p>В рамките на държавния бюджет</p> <p>По оперативни програми</p>	<p>Бюджет МЗ Оперативни програми</p>	<p>Брой обучени здравни медиатори</p>
	<p>7.3 Насърчаване на включването на НПО в процесите на формулиране на здравни и интегрирани политики за уязвими групи и вземане на решения съвместно с институциите на местно ниво</p>	<p>7.3.1 Сътрудничество между Община Казанлък и НПО в дейности по проекти, работа на терен на НПО</p>	<p>Община Казанлък НПО</p>	<p>2017-2020</p>	<p>В рамките на държавния бюджет</p> <p>По оперативни програми</p>		<p>Проведени съвместни инициативи</p>

3. Приоритет ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ

Оперативна цел: Подобряване на жилищните условия, включително и на прилежащата техническа инфраструктура.

Общинските жилища към края 2016 година са 2 бр. ведомствени, 4 бр. в резервен фонд и 203 бр. са отдадени под наем на граждани, от които апартаментите са 120, а къщите - 83 бр. В общински жилища са настанени 228 домакинства. Жилищният фонд в община Казанлък е много стар и амортизиран. Много от къщите са без градоустройствен статут, разположени са в междублокови пространства и подлежат на събаряне. Това ще допринесе до разчистване на терени и оформяне на междублокови пространства съгласно изискванията на градоустройствения план. Заради недостига на жилища за предоставяне на социално слаби семейства, се налага учредяване право на строеж за изграждане на жилищни сгради срещу придобиване на собственост на реални обекти в сградата. Към настоящия момент в община Казанлък има картотекирани 110 ромски семейства. Броят на жилищата общинска собственост в кв. „Кармен“ са 8 броя апартаменти, 12 броя къщи, а извън квартала са настанени 44 броя ромски семейства. В местността „Казмера“ има около 80 къщи, които са застроени незаконно. Има изработен Застроителен план на ромския квартал на гр. Казанлък.

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времеви период	Финансиране		Индикатори
					Средства	Източник	
1. Подобряване на жилищните условия, включително и на прилежащата техническа инфраструктура	1.1.Проучване и идентифициране основните проблеми за лошото състояние на жилищата ромския квартал	1.1.1.Подобряване на сградния фонд чрез въвеждане на мерки за енергийна ефективност на 2-та жилищни блока с административни адреси „Илинден“ № 41 и „Илинден“ №43 1.1.2.Техническо обследване на 2-та жилищни блока с административни адреси „Илинден“ №41	Община	2017-2020		Национална програма за енергийна ефективност на многофамилни жилищни сгради	Изготвена оценка

		и „Илинден“ №43					
1.2. Подобряване на условията в общинските жилища, отдадени под наем на лица от ромски произход	1.2.1. Осъществяване на контрол по стопанисване на отдадените под наем общински жилища и въвеждане на мерки за събираемост на наемите	Община	2017-2020	Не са необходими	-	Приходи от събрани наеми	
1.3. Отреждане на нови територии за жилищно строителство	1.3.1. Идентифициране на подходящи терени извън ромския квартал	Община	2017-2020	Не са необходими	-	брой терени	
	1.3.2. Изграждане на социални жилища за маргинализирани групи	Община	ОПРР 2014-2020	1 150 000 лв. и резервен проект 1 050 000 лв.		-	
	1.3.3. Провеждане на информационна кампания с останалото население, живеещо в съседство на предоставените терени за избягване на негативни последици от настаняване на ромите	Община	2017-2020	Не са необходими	-	-	
	1.3.4. Уреждане въпросите със собствеността на терените - предоставяне на възможност да се закупят терени извън ромския квартал	Община	2017-2020	Не са необходими	-	брой терени	
	1.3.5. Предоставяне на	Община	2017-2020	Не са	-	брой закупени	

		терени за застрояване на жилища и на земеделска земя за развитие на собствен бизнес			необходими		терени
		1.3.5. Изработване на подробни устройствени планове на новоотредени терени	Община	2017-2020	В рамките на общинския бюджет Средства по оперативни програми	Община Оперативни програми	Площ (в хка) на изработени нови подробни устройствени планове
1.4. Проектиране и изграждане на техническа инфраструктура	1.4.1. Проектиране на техническа инфраструктура: - водоснабдяване - канализация - улична мрежа - газопроводна мрежа	Община МРРБ	2017-2020	В рамките на държавния бюджет В рамките на общинския бюджет Средства по оперативни програми	Държавен бюджет МРРБ Община Оперативни програми	Разработен проект	
	1.4.2. Изграждане на обекти от техническата инфраструктура - част от бул. „Княз Ал. Батенберг“ и улица „Бор“ в централната част на Ромската махала	Община	2017-2020	Средства от оперативни програми	Оперативни програми Община	брой обекти технически параметри брой ползватели	

	1.5. Реконструкция на обекти на социалната инфраструктура за целите на образованието, културата и др.	1.5.1. Реконструкция на обекти на културната инфраструктура - Обредния дом в ромския квартал.	Община НПО	2017-2020	В рамките на общинския бюджет НПО	Общински бюджет НПО	брой ползватели
		1.5.2. Реконструкция на обекти на социалната инфраструктура – сградата на здравната служба в ромския квартал	Община НПО	2017-2020	В рамките на общинския бюджет НПО	Общински бюджет НПО	брой ползватели
	1.6. Подобряване на естетичния вид на средата за живеене и осигуряване на нови възможности за увеличаване капацитета на жилищния фонд на Община Казанлък за настаняване на граждани с доказани жилищни нужди	1.6.1. Благоустрояване на междублоково пространство в централната част на Ромския квартал, в района около магазина	Община	2017-2020	ОПРР 2014-2020	184 081 лв. в т.ч. 10 000 за ВиК	

4. Приоритет ЗАЕТОСТ

Оперативна цел: Подобряване на достъпа на ромите до пазара на труда и повишаване на дела на заетите сред тях

Към 31.12. 2016 г. в ДБТ - Казанлък са регистрирани общо 1 334 безработни лица от община Казанлък, от които 93 са безработни лица, самоопределили се като роми. От тях жени – 63, мъже - 30 броя, над 50 г. – 30 броя, до 29 г. – 13 броя, с подгрупа до 25 г. – 2 броя, с увреждания – 4 броя, продължително безработни (с непрекъснато поддържана регистрация в ДБТ над 12 месеца) – 51 броя. По степен на образование - без образование – 52 броя, с начално образование – 28 броя, с основно образование – 7 броя, с професионална квалификация – 6 броя.

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времени период	Финансиране		Индикатори
					Средства	Източник	
1. Осигуряване на достъп на ромите до пазара на труда и до различни инструменти и инициативи за самостоятелна заетост. Квалификация и преквалификация на безработни роми, както и на заети роми, в	1.1. Повишаване на пригодността за заетост и квалификацията на безработни роми	1.1.1. Включване в обучителни курсове на безработни лица: а. Насърчаване на заетостта чрез провеждане на обучение на безработни лица за ключови компетентности б. Включване в обучения за придобиване на професионална квалификация в. Включване в програми и проекти за заетост	МТСП Агенция по заетостта (АЗ) Дирекция „Бюро по труда“ в сътрудничество с Общината	2017-2020	В рамките на държавния бюджет Средства от национални програми Средства от оперативни програми	Държавен бюджет и ЕСФ Национални програми Оперативни програми	Брой лица завършили обучителни курсове

съответствие с професии, търсени на пазара на труда.	1.2. Осигуряване на заетост на ромите, търсещи работа	1.2.1. Насърчаване на заетостта чрез програми и мерки по реда на ЗНЗ в рамките на годишните програми за обучение по Националния план за действие по заетостта и по ОП „Развитие на човешките ресурси“	АЗ ДБТ	2017-2020	В рамките на държавния бюджет Средства от национални програми	Държавен бюджет Национална програма „Активиране на неактивни лица“ за ромски медиатори ОПРЧР	Брой курсове Брой лица завършили обучителни курсове
		1.2.2. Разработване на проекти, включени в програми за трудова заетост и за сезонна заетост.					
		1.2.3. Насърчаване на социалния и гражданския диалог в подкрепа на трудовата реализация на ромите.	АЗ ДБТ	2017-2020	-	-	Брой проведени мероприятия
	1.3. Активизиране на продължително безработни и икономически неактивни лица	1.3.1. Насърчаване на трудовото медиаторство, активно включване в дейностите на център «Работа» на ДТБ	АЗ ДБТ, в сътрудничество с Общината, работодатели, НПО, ромски организации	2017-2020	В рамките на държавния бюджет Средства от национални програми	Държавен бюджет Национална програма „Активиране на неактивни лица“	Брой идентифицирани лица
		1.3.2. Активно участие на младежкия медиатор към Община Казанлък за идентифициране и активиране на младежи от ромския етнос, които					

		не работят, не учат и не са регистрирани в Дирекция БТ 1.3.3. Създаване и поддържане на регистри на: - Неактивни лица (не ползващи услугите на ДБТ) - Регистрирани в ДБТ след проведени срещи					
	1.4. Подобряване на достъп до заетост	1.4.1. Посредничество за намиране на работа; професионално информиране и консултиране; психологическо подпомагане; мотивиране за активно поведение на пазара на труда; предоставяне на обучение за придобиване на професионална квалификация или ключова компетентност; наемане на трудови медиатори, мениджъри на случай и психолози; включване в стажуване и чиракуване	ОПРЧР	2017-2020		ОПРЧР	Брой участвали лица, брой завършили обучителни курсове, брой наети лица

2.Насърчаване на социалния и гражданския диалог в подкрепа на трудовата реализация на ромите.	2.1. Подкрепа за провеждане на инициативи за дискутиране на проблемите на ромите и идеи за тяхното решаване на местно ниво	2.1.1.Организиране на срещи и семинари с различни представители на обществени организации, ромски лидери, общественост	АЗ ДБТ НПО Община	2017-2020	Не са необходими	-	Брой проведени срещи
---	--	--	----------------------------	-----------	------------------	---	----------------------

Държавна агенция за закрила на детето

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времеви период	Финансиране		Индикатори
					Средства	Източник	
1. Намаляване на изоставянето на деца от ромската общност и предотвратяване на институциализацията	1.1. Ранно идентифициране и ранна превенция на рискове от изоставяне и negliжиране на деца в риск от ромската общност	1.1.1. Разширяване обхвата на социалната услуга „Приемна грижа“	АСП ДСП Община	2017-2020	Средства от оперативни програми	Бюджетни средства Оперативни програми Проект „Приеми ме 2015“	Брой утвърдени приемни семейства и брой настанени деца
		1.1.2 Работа по Координационен механизъм за деинституционализация на деца	Община и всички институции, включени в механизма	2017-2020	Не е приложимо		Брой деца, за които е приложен механизмът
	1.2.Подобряване на социалните ресурси на уязвими семейства	1.2.1. Разширяване дейността на ЦСРИ, ЦОП и популяризиране на услугите	Доставчик на СУ Община	2017-2020	Съгласно ЕРС		Брой обхванати лица в СУ

5. Приоритет ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ

Оперативна цел: Гарантиране правата на гражданите, с акцент върху жените и децата, защита на обществения ред, недопускане и противодействие на проявите на нетолерантност и на езика на омразата.

В обслужваната от РУ на МВР - Казанлък територия са разположени общо 20 населени места, от които три града и 17 села. Данните от полицейската статистика показват, че делът на престъпленията срещу собствеността е най-висок, за което основна роля има ромското население. Мъжете са със значително по-висока криминална активност в сравнение с жените.

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времеви период	Финансиране		Индикатори
					Средства	Източник	
1. Подобряване на ефективността на работа на полицейски служители в мултиетническа среда при спазване на стандартите по правата на човека	1.1.Повишаване на квалификацията за ефективна дейност на полицейски служители в мултиетническа среда	1.1.1. Обучение на полицейските служители по правата на човека и проблемите на малцинствата в рамките на служебната учебна година по месторабота.	РУ-Казанлък	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	Държавен бюджет	Брой проведени обучения Брой на обучени служители в умения за работа в мултиетническа среда

2. Приобщаване на децата към основните ценности на гражданското общество	2.1. Повишаване на институционалната грамотност на непълнолетните роми.	2.1.1. Организиране дни на „Отворени врати” – м. ноември за Празник на полицията	Инспектор ДПС при РУ-Казанлък Училища, в които има ромски деца	2017-2020	В рамките на държавния бюджет В рамките на утвърдения бюджет на МКБППМН	Държавен бюджет МКБППМН	Брой участвали деца от ромски произход
	2.2. Запознаване с модела на конструктивно поведение при конфликт, формиране на умения за противопоставяне в конфликтна ситуация	2.2.1. Тренинг-обучения: „Противопоставяне при конфликт” за служители в системата на МВР	РУ, гр. Казанлък	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	РУ, гр. Казанлък	Брой участвали
	2.3. Информационни и срещи-дискусии	Провеждане на информационни срещи-дискусии за превенция на насилието и организиране на групови беседи с ученици във връзка с превенция на насилието	МКБППМН	2017-2020	В рамките на утвърдения бюджет на МКБППМН	МКБППМН	
3. Повишаване на ефективността на системата за социалното	3.1. Повишаване на знанията и добиване на практически	3.1.1. Обучение на социални работници от Дирекция „Социално подпомагане“ за работа в мултиетническа среда.	МТСП АСП	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	Държавен бюджет	Брой проведени обучения; Брой обучени социални работници

подпомагане чрез повишаване квалификацията на социалните работници за работа в мултиетническа среда	умения за работа в мултиетническа среда на социалните работници.						
4. Работа с местните общности за преодоляване на негативните стереотипи	4.1. Общностни дейности за промяна на практики, имащи негативно влияние върху социалното включване на маргинализираните общности;	4.1.1.Постигане на положителна промяна на обществените нагласи към проблемите на най-маргинализираните групи от сегрегиранияте райони;	ОПРЧР	2017-2020	ОПРЧР Оперативни програми	ОПРЧР Оперативни програми	
	4.2. Подкрепа за провеждане на целенасочени превантивни дейности за недопускане и предотвратяване на	4.2.1. идентифициране на мерки за подобряване социалното включване на маргинализираните общности от сегрегиранияте райони.	ОПРЧР				

44

	противообществени прояви и правонарушения с оглед подобряване на обществения ред;						
--	---	--	--	--	--	--	--

6. Приоритет КУЛТУРА и МЕДИИ

Оперативна цел: Насърчаването на културното многообразие и популяризирането на ромската култура, традиции, обичаи и творчество.

В община Казанлък има 23 читалища и 5 културни институции.

Цели	Задачи	Дейности	Отговорна институция	Времеви период	Финансиране		Индикатори
					Средства	Източник	
1. Съхраняване, развитие и популяризиране на специфичната етнокултура на ромите като част от българската	1.1. Подобряване процесите на социална интеграция и намаляване изолацията	1.1.1. Участие на ромски творци и самодейци в цялостното представяне на културното разнообразие на община Казанлък по време на Фестивала на розата, традициите и изкуствата	Община Читалища	2017-2020	В рамките на държавния бюджет	Държавен бюджет	Брой обхванати роме
		1.1.2. Отбелязване на 8 април - международен ден на ромите			В рамките на общинския бюджет	Общински бюджет Проект „Глобални библиотеки“	

национална култура и създаване на условия за равен достъп на ромската общност до обществения културен живот на различни нива		1.1.3. Включване на ромите в читалищните формации-школи, самодейни състави, езикови курсове, клубове по интереси			Средства от оперативни програми		
	1.2.Повишаване на възможностите за съхраняване на ромските традиции и култура, неформално образование и достъп до култура чрез читалищата	1.2.1. Институционално укрепване на читалищата като модерни центрове за развитие на местната общност, включително и ромската	МК Община Читалища Училища Детски градини	2017-2020	В рамките на държавния бюджет Средства по оперативни програми	Държавен бюджет Оперативни програми	Брой подкрепени читалища по програми на Министерството на културата; Брой подкрепени читалища по общинските програми за развитие на читалищното дело
	1.3.Подпомагане на млади ромски таланти.	1.3.1. Насърчаване на млади ромски таланти за участие в състезания и различни форми на изява.	МК Община Читалища Училища Детски градини	2017-2020	В рамките на държавния бюджет Средства по оперативни програми	Държавен бюджет Оперативни програми Национални програми	Брой деца, получили стипендия по програмата на МК и подпомогнати по други програми
		1.3.2.Участие на ромски деца в пресъздаване на местни обичаи и традиции- Коледа, Великден, Лазаровден	Община Читалища Училища Детски градини				

	1.4. Създаване на условия за неформално и самостоятелно учене чрез библиотеките	1.4.1. Организиране посещения на читалищни библиотеки в населените места и Общинска библиотека „Искра“	Читалища Училища				Брой посещения Брой деца, посетили библиотеките
--	---	--	---------------------	--	--	--	--

III. Механизми за мониторинг и оценка

Кметът на Община Казанлък със своя заповед определя Звено за мониторинг и оценка, което следи напредъка по заложените дейности, препоръчва коригиращи мерки и подготвя Мониторингов доклад за изпълнението на Плана за действаща Община Казанлък за интегриране на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално-икономическо положение, живеещи в сходна на ромите ситуация 2017-2020 г. Докладът се приема от Общински съвет – Казанлък.

IV. Забележка

Настоящият План за действие на Община Казанлък за интегриране на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално-икономическо положение, живеещи в сходна на ромите ситуация 2017-2020 г., остава отворен документ и подлежи на актуализация, при настъпили промени в нормативните уредби и приложимото законодателството на Република България, както и при откриване на нови схеми за безвъзмездна финансова помощ по оперативни програми.